
O RACIONALNI PORABI
ELEKTRIČNE ENERGIJE

V GOSPODARSTVU
Prispevek objavljamo v ob-

dobju, ko je elektroenergetska
kriza zajela ne samo našo drža-
vo, temveč tudi driige dižave v
Evropi in v svetu. Vvečletnem
obdobju, ld je pred nami, nas
bodo spremljale težave zaradi
večjega ali manjšega pomanjka-
nja električne energije. Planirani
gospodarski razvoj bomo lahko
dosegli le z racionalno rabo elek-
trične eneigije v vseh vejah na-
šega dela in delovanja. Velik pri-
spevek k temu naj bi dala tudi
gospodinjstva z doslednim varče-
vanjem pri vsakodnevni rabi
električne energije.

Slovenska gospodinjstva so v
letu 1973 porabila prek mili-
jardo kilovatnih ur električne
energije, kar predstavlja skoraj
petino potrošnje električne ener-
gije v Sloveniji. Porast porabe v
gospodinjstvih je velik, saj se je v
primerjavi z letom 1972 povečal
kar za 9 %, medtem ko se je ce-
lotna poraba dvignila v teh dveh
letih le za 2 %.

Skladno s sklepom Izvršnega
sveta o načinu izvajanja redukcij
dobave električne energije so v
preteklem obdobju morala gopo-
dinjstva znižati porabo od 10 do
12 % od normalnega odjema ozi-
roma skladno z velikostjo pri-
manjkljaja električne energije.
Da bi dosegli zahtevani obseg
omejitev, so bila odklopljena ce-
lotna območja tudi po več ur na
dan. S tem so bile motene ne
samo gospodarske organizacije,
temveč tudi notmalno delo in
življenje vseh občanov. Zahte-
vane omejitve pa je mogoče do-
seči tudi na drug način: z varč-
no rabo elektricne eneigije. S
tem bi bili izklopi električne
energije nepotrebnL

Že v mnogih tehnično razvi-
tih državah so na podlagi izku-
fenj prišli do spoznanja, da lah-
ko pomenita velike prihranke
prav usmerjanje porabe elek-
trične energije in njena gospo-
dartia raba. Poleg pomoči pri re-
ševanju energetske kiize opra-
vimo z gospodamo rabo v gospo-
dinjstvu enaka dela pri nižjih
stroških za električno energijo.
Varčevanje z električno energijo
torej ne smemo jemati niti krat-
koročno niti samo kot kampa-
njo.

Program načrtne vzgoje po-
tiošnikov o iacionalni porabi
električne energije, ki ga izvajajo
Centralni zavod za napredek go-
spodinjstva kot strokovni organ
skupaj z navedenemi organizaci-

jami združenega dela, se vklju-
čuje tudi v izvajanje programa
družbene akcije varčevanja, kot
ga pripravljajo konference
SZDL Namen akcije je, da
vključi v sistemsko vzgojo o ra-
cionalni rabi električne energije
kar najširši krog potrošnikov.
Vzgoja k varčevanju poteka v
dveh oblikah, in sicer zajema na
eni strani svetovalce in proda-
jalce, na drugi strani pa je name-
njena neposrednim potrošni-
kom. Neposredno poteka prek
direktnih stikov s potrošniki na
razstavah o iacionalni porabi
električne energije, na predava-
njih, demonstracijah, prek član-
kov v časopisju, prispevkov v
radiu in izobrazevalnih oddaj na
televiziji. Posredno poteka na se-
minarjih in predavanjih za pro-
dajalce gospodinjskih aparatov
in za učitelje gospodinjstva na
osnovnih in nekaterih srednjih
šolah.

Predvidevamo, da bo akcija
načrtne vzgoje zajela potrošnike
iz vse Slovenije. Sedaj poteka
organizacija razstav in spremnih
prkeditev v 7 krajih Slovenije in
bodo razstave obiskale naslednje
kraje: Ljubljano, Maribor, Mur-
sko Soboto, Celje, Kranj, Koper,
Novo Gorico, Novo mesto, po-
novljena bo televizijska izobraže-
valna serija 5 oddaj o smotmi
rabi električne energije v gospo-
dinjstvu, v pripravi pa je tudi
brošura o racionalni rabi elek-
ttične eneigije v gospodinjstvu.

V gospodinjstvin se srečujemo
z izgubami električne energije,
ki nastajajo zaradi:

- lahkomiselne potrošnje,
- prevelike inaividualizacije

gospodinjskega dela,
- neptavilne uporabe in ne-

ustreznega izbora aparatov in
pripomockov, njihove slabe iz-
delave in nejasnih navodil za
uporabo ter nerentabilne po-
trošnje električne energije ob ne-
piavem času.

Da bi se gospodinjstva izog-
nila nekaterim izgubam elek-
trične energije, je potrebno:

- odpravljati delež neznanja
v njihovem ravnanju,

- skrbno izdelovati apaiate
ter jih opremljati z ustreznimi
navodili,

- usmerjati gospodinjstva k
smotmi rabi elektricne energije,
k rabi v času nižje tarife, ter jih
pravočasno opozarjati k omeje-
vanju v času, ko so predvidene
omejitve v dobavah električne
eneigije.


